/ Hétfoka hangsorok (el6készités)

Kétféle hangsort ismertiink meg eddig:
Egymas melletti hangok lanca, fiizére, ez valamilyen ....chord.
Es hangok sora. Nem feltétleniil egymas melletti hangoké: ...ton. Ezekbél legfontosabb volt a pentaton (5 hang).

Egy masik nagy csoport, amit egész zenei tanulményaid soran hasznalni fogsz, a 7 egymas melletti hang
sora, amit épp ezért hétfokusagnak hivunk. (7 tag, 7 hang, 7 fok, 7 Iépcs6)

Ebbol 7 féle van, de a leggyakoribbak

Dur = d6 sor. Tagjai: d6 ré mi fd sz6 14 ti (d6’). Ez vidamabb, fényesebb, deriilt, dicsé hangulat.

(NAGYBETUVEL irjuk)
moll = 14 sor. Tagjai: 14, ti, d6 ré mi fa sz6 (14). Ez szomortibb, lagyabb, néha tragikus, bagyadt.
(Kkisbetiivel irjuk).

Mint tudjuk, a szolmiz4ciés hangok sora barmilyen hangmagassagrol elkezdhet6. Hiszen nem mindenkinek
ugyanaz a kényelmes magassag egy dal elénekléséhez, ki mélyebben, ki magasabban ...

Ilyenkor a cél, hogy az adott hangmagassagrol indulva elérjem a d6 ré mi f4 sz6 14 ti d6’ szerkezetet.

C-dar = C hangmagassagrol indul6 dé sor. (a-moll = a hangmagasséagrol indul6 14 sor)

Nézziik a torzshangok centiszalagjat. (Minden gyakorlathoz ezt hasznald.)
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Ha azt akarom, hogy C hangmagassag legyen a d6 magassaga, egymas fo1¢ helyezem a szolmizacios és
térzshangok centiszalagjat, majd egyeztetem.

-Do ré mi fa sz0 1a t1 do’ Ot Ezt a szerkezetet akarom elérni.

v d

- N + Ez a vélasztott do-t6l egy egyoktavos
C D E F G A H ¢ centiszalag, mely a szerkezetét mutatja.

Hat ez egyforma, 6riilok. Akkor ez azt jelenti, hogy ha C hangmagasségra teszem a dé-t, akkor
C-dur (= C-1dl indul6 d6 sor, hangsor, skala) tagjai: C=d6 D=ré E=mi F=fi G=sz6 A=l4 H=ti. Hurra.

Most G hangmagassagra szeretném tenni a do-t, és vele az egész d6 ré mi f4 sz6 14 ti d6 centiszalagot.
Ez olyan, mintha egy megadott méretii ruh4t valakire megprobalnank rdadni. Ha ramegy, 6riiliink, ha nem,
fogyunk, vagy hizunk egy kicsit (mintha olyan konnyu lenne), és maris jo lesz.

Kivagom a centiszalagbol a kivalasztott hang sorat. Itt a G-t8] g-ig tartd részt.

Egymas f61€ helyezem ezt a tdrzshang centiszalagot, és a szolmizaciés d6-d6’ centiszalagot.

Ha egyforma, 6riilok. Ha nem, akkor addig taszigalom médositéjelekkel a torzshangokat,

amig, nem egyezik meg a d6 ré mi fa sz6 14 ti d6 szerkezettel, vagyis az elérendd centiszalaggal.
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Ciki! Nem egyezik! Hat akkor 4t kell alakitani a tdrzshangsort, hogy a centiszalag railljen.
Nézziik hangrol hangra. D6-ré N2. G-A n2. Ez j6. ... 1a-ti n2. de e-f k2. De hat nekem nagy kell.
Felviszem kereszttel az f hangot (fisz lesz) igy mar jo. Huhhh. Ezt meguisztuk. -
Akkor ez azt jelenti, hogy ha g hang magassagara teszem a d6-t, akkor a hangsor, skala tagjai:

=d6 A=ré H=mi C=fa D=sz6 E=la Fisz=ti.
Tehat: Ahhoz, hogy g hang magassagarél épiilhessen a dé rm f's 1t d’ centiszalag, 1 keresztre van
sziikségem. Ez a hangsor hetedik hangja az f lesz, melyet fisz-szé emelek fel.




A modositdjel egy litemig érvényes.

De hat ki az, aki minden titemben ki akarja irni? A szemnek is faraszto!

A sor elejére irjuk, €s ez a sorban el6forduld Osszes mddositandé (itt most {) hangot, legyen az fent, lenn,
kozépen, mindet fel-, vagy levarazsolja a kell6 helyre (most fisz-sz€). Ez szakszoval az: eldjegyzés.

Széval: G-durban 1 kereszt az el6jegyzés. Ez pedig az f-t valtoztatja fisz-6. Igy keriil a megfelel6 helyre. Itt
a mese vége.

Ugyanigy barmilyen hangmagasséagra tehetjiik a d6-t, és vele a d-r-m-f-s-1-t-d’ szerkezet centiszalagjat.
Prébald meg egyediil, menni fog. C G F D Bé A Esz hangokrol.

C D EF G A HC ,Q-W-WW—W-; i
do ré mifa sz6 la ti d&’ e o ©
J e ©
G A H C D E F G
dé ré mi fa sz6 la ti do’
. ) 0.
Tehat, ha G= d6 (G-dar), akkor az eldjegyzés db mégpedig: i — —
—_— 5 = ©
AkkorDé= ré= mi= f&= sz6= la= ti= Jd
F G A H C D EF
dé ré mi fa sz6 . la ti do’ ,
Tehat, ha F = d6 (F-dur), akkor az el6jegyzés db , mégpedig: O (B
aN O—2.
C (o M
AkkorDé= ré= mi= fi= sz6= & ti=
D E F G A H C D
doé ré mi fa sz0 la ti do
’)
Tehat, ha D = dé (D-dir), akkor az elbjegyzés db , mégpedig: ) ©
) a0 ©
AkkorDé= ré= mi= fi= sz6= &= ti= J ov
Bé (H) C D E F G A Bé
doé ré mi fa sz0 1a i dé’
Tehét, ha B¢ =d6 (B-dfr), akkor az eldjegyzés db , mégpedig: -
— A
AkkorDé= ré= mi= fi= sz6= &= ti= by~ - ©
A H C D E F G A
do ré mi fa Sz0 14 ti do -
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Tehat, ha A = dé (A-dur), akkor az eldjegyzés db , mégpedig: 5%
- \
AkkorDé= ré= mi= f&= sz6= & ti= J
Esz(E) F G A H C D Esz
do ré mi fa sz0 la ti do’
Tehat, ha Esz = d6 (Esz-dur), akkor az eldjegyzés db , mégpedig: —
—c—e—.ﬂ;_,_.

AkkorDé= ré= mi= fa&= szé6= &= ti=



Hangsorok, hangnemek

1. Zenei tanulmanyaid sordn mar talalkozhattal, vagy talalkozni fogsz a skalaval. De mi is ez?
SKALA = HANGSOR. Hangok sora. A hangok magassag szerinti tornasorban allnak egymas utan. ...

Kétféle hangsort ismertiink meg eddig:
Egymais melletti hangok lanca, fiizére: ez valamilyen ....chord.
Nem feltétleniil egymas melletti hangok: ...ton. Ebbdl legfontosabb volt a pentaton (5 hang).

2. Egy masik nagy csoport, amit egész zenei tanulmanyaid sordn hasznalni fogsz a 7 egymas melletti hang
sora, amit ezért hétfokasagnak hivunk. (7 hang, 7 tag, 7 fok, mert olyan, mint 7 1épcs6fok)

Mivel hét tagja van, és mindr6] elindithatnék egy hangsort, hét fajtaja 1étezik, de a leggyakoribbak a

Dur és a moll hangsor.

Diir = dé sor. do-t6l egy méasik do-ig terjed. Tagjai: d6 ré mi fa szé 14 ti (dé°).
Ez vidamabb, fényesebb, dicsd, érces, magasztos, emelkedett hangulatt. (NAGYBETUVEL irjuk)

moll = 14 sor. 14-t6] egy masik 14-ig terjed. Tagjai: 14, ti, d6 ré mi fa szé (13).
Ez szomorubb, 1agyabb, néha tragikus, bagyadt. (kisbetiivel irjuk).

Tehat a d6-ré-mi-fa-szo-1a-ti-d6’-ré’-mi’-f4’-sz6°-14... centiszalagbol kivagjuk azt a szeletet, amire sziikségiink van:
amit megjeloltiink kezd6hangnak, onnan egy oktavnyit (mig ugyanolyan hanghoz nem ériink).

3. Alljunk meg egy pillanatra! Emlékezziink. A torzs- és ABC-s hangok sajat, csak 6rajuk jellemzd
hangmagassaggal (rezgésszammal) és névvel rendelkeznek, magassaguk fix, allando. /

Mint tudjuk, a szolmiziciés hangok sora barmilyen hangmagassagrol elkezdheté. Hiszen nem mindenki-
nek ugyanaz a kényelmes magassag egy dal eléneklés¢hez, kinek mélyebben, kinek magasabban jo.
Ilyenkor a cél, hogy az adott hangmagassagrol elérjem a hangsorom, vagy a dalom hangjainak szerkezetét.

4. Ha egy zenemii cimére ranézel, két részbdl allo kifejezést latsz, példaul: C-duar, F-dir, a-meoll ...

Ez mindig egy ABC-s hangboél és egy hangsornévbdl all.

Az ABC-s hang egy hangmagassagot mutat, ez a darab kdzpontja, innen indul, ide érkezik, e koriil forog a mii.
A hangsornév mutatja meg, hogy dé-sorban, vagy la-sorban van a mii, ezzel utal arra, hogy dertisebb,
vagy lagyabb-szomorka hangulati lesz.

5. Hivatalosan:
C-Dir = C hang magassagira helyezem a do-t, és innen inditom el, és épitem fel a d6-ré-mi-fa-sz6-14-ti-do’
(d6-sor) szerkezetét, hiszen e hangok felhasznalasaval (ezek rendszerében) irddnak az eurépai zenemiivek.
a-moll: a hang magassagira helyezem a la-t, onnan inditom el, és épitem fel a 14,-ti,-d6-ré-mi-fa-sz6-1a
centiszalag-részlet (l1a-sor) szerkezetét.
Ehhez kapcsolodoan nézd meg, és bogozd ki a Gyakorlo feladatok koziil a hangsorok feladatait.
C-dur = C hangmagassagrél induld d6-sor. F-dir = F hangmagassagrdl indulé do-sor.
Ha azt akarom, hogy C hangmagassag legyen a d6 magassaga, egymas folé helyezem a szolmizacios és a
torzshangok centiszalagjat, majd egyeztetem. Ha nem egyezne, addig taszigdlom modositojelekkel az ABC-s
hangokat, mig meg nem kapom a kért do-sorom centiszalagjat. A kapott hangokkal mar irhatok darabot C-diirban.
Ahhoz tehat, hogy barmilyen hangrol indithassak do-szerkezetet (rendszert) modositéjelekre lesz sziikségem.
Maédositojel: Egy iitemig érvényes hangeltolas. De egy darabban nem akarok minden iitembe ilyet irni!
ElGjegyzés: A dé-ré-mi-fa-sz6-li-ti-d6’ szerkezet felépitéséhez sziikséges médositojelek dsszessége a sor
elején. Az ABC-s hangokat ezekkel megfelel6 helyre tolva, barmilyen hangmagassagrol felépithet6 a do-sor.
Az egész zenei sor minden altaluk kijelolt hangjara érvényesek, mindegy, hogy az hanyszor fordul eld, vagy
hogy milyen magassagu csalddba tartozik (nagy kis egyvonalas’ ...) Viszont figyelni kell a darab jatszasa
kozben, mert a sor elején 1évo b-k és #-ek mindig esziinkbe kell hogy jussanak, sot ott lakjanak.

6. Ha azt 1atod, hogy két skala (hangsor) cimbeli ABC-s hangjai ugyanazok (C-dur és c-moll, F-dir és f-moll)
Ezek azomos als6 hangrdl indulnak, azonos alaphangrol, ezért a nevilk azomos alapi hangsorok,
hangnemek.




7. Parhuzamos hangsorok

Pirhuzamos. Ezt a sz6t matekbdl mar ismerjiik. Egymas mellett 1évd, futé dolgok: “ ~ /
Akkor mit keres ez a kifejezés a zenében? Mindjart kidertil. .

Ha mar fel tudjuk épiteni barmilyen hangmagassagrol a do-ré-mi-fa-szo-la-ti-d6’ centiszalagot, akkor ez azt
jelenti, hogy barmilyen Dur-hangsort fel tudunk épiteni.

De mi van a mollokkal (14-sor)? Persze ugyanilyen modszerrel 6ket is meg lehet szerkeszteni.

De van ez masik lehetdség is.

Minden Dur hangsornak (dé-sornak) van egy csak hozza tartozé moll (li-sor) parja, ami vele
parhuzamosan fut. (Biztos §sszeragadtak, és csak egymas mellett tudnak futni.) Hogy lehet ez?

Ha leirunk egy dur hangsort, minden ABC-s névhez tartozik egy szolmizacios név.
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Mi a moll? 14-sor. Tehat 14-r6l induld, 14-t6l egy masik 14-ig terjedd hangsor.
Hat akkor nézziik meg, hova esik a 1a hang, melyik ABC-s névre? (Itt:A) Onnan indithatom a moll soromat.
A do-tdl vagy tercet (3) 1épsz le, vagy egy szextet (6) fel, na, oda bujt a 1a. De megtalaltuk! ©

(Nagyok! A do-tol a 14 lefelé indulva k3-ra, felfelé indulva N6-ra lakik.)

Még ) modositdjelek se kellenek, hiszen egy do-ré-mi-fa-sz6-14-ti-d6’... rendszeren beliil 1éteznek,
ugyanazok a hangok épitik fel 6ket, csak masikrél kezdve. Szaknyelven szdlva: eldjegyzésiik azonos.

Na, hat ennyi lenne mara, zarul mar a méka tara.
Gyakoroljuk kicsit az 5. pontban leirtakat. (Keresd a Gyakorlé feladatoknal.)

Most G hangmagassagra szeretném tenni a do6-t, és vele az egész dé-ré-mi-fa-sz6-14-ti-do’ centiszalagot.
Ez olyan, mintha egy megadott méretli ruhat valakire megprobalnank raadni. Ha ramegy, oriiliink, ha nem,
fogyni, vagy hizni kell egy kicsit (mintha clyan kénnyti lenne), és maris jo lesz. (A méretes ruha: a dé-sor.)

Kivagom a végtelen centiszalagbo6l a kivalasztott hang sorat: itt a G-t6l g-ig tarto részt.

Egymas fol€ helyezem ezt a térzshang-centiszalagot, €s a szolmizéciés d6-d6’ centiszalagot.

Ha egyforma, 6riilok. Ha nem, akkor addig taszigalom moédositdjelekkel a térzshangokat,

amig szerkezetiik nem egyezik meg a do-ré-mi-fa-sz9-14-ti-d6’ szerkezettel, vagyis a d6-d6’° centiszalaggal.
Ha a hangsort meghallgatod zongoran, vilagosan hallatszik, hol jok a hangok, és hol nem.
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Ciki! Nem egyezik! Hat akkor 4t kell alakitani a térzshangsort Ggy, hogy a dé-sor centiszalagja railljen.
Nézziik hangrol hangra! Ennek két médja van. 1.: Lefelé | nézziik 6ssze a megfelelé hangokat.

(2. nehezebb: hangkozonként igy— : do-ré N2. G-An2. Ez 6. ... la-ti n2. e-f k2. De nekem nagy kell!)
Felviszem kereszttel az f hangot (fisz lesz) igy mar jo, a ti helyével egyezik. = Huhhh. Ezt megusztuk.
Akkor ez azt jelenti, hogy ha G hang magassagara teszem a do-t, akkor a hangsor, skéla tagjai:

G=d6 A=ré H=mi C=fa D=sz6 E=la Fisz=ti.

Tehat ahhoz, hogy G hang magassagardl éplilhessen a dé-r-m-f-s-1-t-d’ szerkezet, 1# (kereszt)-re van sziikség.
(Az utolsé kereszt a ti hang lakhelyét mutatja meg. Ez most épp a fisz.)

A médositdjel egy iitemig €rvényes. De hat ki az, aki minden iitemben ki akarja irni? A szemnek is faraszto!
A sor elejére irjuk, €s ez a sorban eléfordulé Gsszes kijelolt angot legyen az fent linn kozépen, mindet fel,
vagy levarazsolja a kell6 helyre. Ez szakszé6val: el6jegyzés. oA

Szoval: G-dirban 1 kereszt az el6jegyzés. Ez pedig az f-t valtoztatja fisz-szé. gy keriil 2 megfeleld helyre.
Itt a mese vége. (Kalandoroknak még nem! Mi lesz a mollja? Hol a 14, milyen hangmagassagra esik? e. e-moll)

Jatszd végig ugyanezt G, F, D, A, E, Bé, Esz, Asz hangokrdl is. Meglasd, mire a végére érsz, belejossz, és még meg is
érted.  Jo gyakorlast! Tiirelem! Ha baj van, ird 6ssze, mit nem értesz, hivj fel, vagy kérdezz.
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a Még fokozhato ... \\f/
A hangsorokkal, hangnemekkel 6sszefliggésben van még egy érdekes és fontos dolog.
Egy hangsor (skala) a mostani szempontb(’)l legfontosabb hangjai (minden hang fontos, csak mas okbol):

D6 — alaphang, éltalaban a kezd6 és zaréhang.

Ti— ez a d6 (s a dur hangsor) vezetdhangja

La — mivel 14-sor is Iétezik, amit mollnak neveznek; ahol a 14 van, onnan indulhatna a dar hangsor (d6-sor)
moll parja. Ot hivatalosan parhuzamos (parallel) mollnak hivjak, mivel a dirral parhuzamosan fut, és az
eldjegyzésiik, igy hangkészletiik ugyanaz. (Pusztan a hangok sorrendje és a hangsor hangulata mas.)

Szi — a moll vezetShangja, hivatalosan: a parhuzamos moll vezet6hangja. A sz6bol felemeléssel képezziik.
Ha ez nincs modositva (sz6) még akkor is fontos hang lesz, tobbek k6zott azért, mert innen szoktak a zar6
do-ra ugrani. (A szi-14’ kapcsolat a dé-sor ti-d6’ kapcsolatat utanozza hangzasban és szerkezetben.)

Sz6 — A do sor V. tagja, hangja, foka. Sokszor fontos szerepet kap. Most: belle allitjuk el6 a szi hangot.

Mi a vezetdhang?

Egy adott hangsor hetedik hangja, tagja, foka. Kis szekundra (nagyon kézel) van az alaphangtél (ami az els6
hang-fok), és a darab lezarasaindl ravezet erre az alaphangra.

Durban: ti, mollban: szi. Itt mollban a sz6 nem vezetShang, hiszen messze van a 14-t6l, ezért felemeljiik.

Centiszalagon
- . - . . . . - . - P + !
do ré mi fa sz6 szi la ti d&’

Y

A d6-t6l le k2-re van a ti.

A d6-t6l le k3-ra van a la.

A 14-t6] le k2-re van a szi. A szobdl is képezheted felemeléssel.
A 14-t61 le n2-re van a sz6.

Tehat

Probald kit6lteni.

Eldjegyzés | 0 1# 2# 3# 4# 1b 2b 3b 4b

hangnem C-dur | G-dar | D-dar | A-dar | E-dir | F-dar | Bé-dar | Esz-dur | Asz-dar

D6 do

Ti ti (d6-k2)

La la (d6-k3; ti-n2)
Sz6 5z0 (do-t4; 1a-n2)
Szi szi (1a-k2; sz6+1)

Segitségnek itt a centiszalag.
- c.d.ef.g.a.heo.d.ef. g.a. he +

—
- vt #
d . r mf . s 1 . td ’
Figyelj, ez kérdéses lehet:
A moll (14 sor) vezetOhangjanak (szi) el6allitasa:
A szi k2-ra van a 14-t6l lefelé.
A szi-t a sz6bol képezziik, félhangnyi felemelessel Hogyan?
Ha a sz6 torzshang — kereszttel #. ;*\ o
Ha a sz6 b-s hang — feloldojellel 7. T o
Ha # -s hang — dupla kereszttel x. el %;g i e !




J6l jegyezd meg, vizsgaanyag!

Ha egy darab elejére nézel, 1athatsz kereszteket, vagy bé-ket. Ezek megmutatjak, hol a d6 helye.
Ha tudod, hol a d6, milyen hangmagassagon, akkor tudd, hogy onnan indulhat egy dé-sor, szaknevén dur

hangsor.

Ha megnézed, hova esik a 14 hang, onnan meg egy la-sort indithatsz el. Szaknevén moll hangsort.

A 1a a dotol felfelé szamitott 6. hang, ha pedig lefelé indulsz, akkor a harmadik. (K3, vigyazz)

A do-sornak és a 1a-sornak is van vezetdhangja, régton az alaphang alatt. Diirban a ti, mollban a szi.

Ez mindig a hangsor VII. hangja, tagja, foka. Kozel, kis szekundra van az alaptol (do, 14) és felvezet ra.
Hogy a darab Dur, vagy moll hangnem, att6l fligg, hogy do-ra vagy la-ra végzodik. (llletve az ezekre a

hangokra épiil6 harmashangzatokra, annak tagjaira.)
Szabaly:

Az utolso kereszt a ti helyét mutatja meg, tehat kozvetlenul felette yana do.
faJ()._.u b(([& .LéF‘ ér \.Z\A—&bz‘ .
A dur és moll hangnemek alaphangjai, a vezetéhangok, a keresztek, és a bé- k Otosével jonnek.

Az utolsé el6tti bé maga a d6. Ha csak egy bé van,,&ag utolso6 bé =

Ha nincs el6jegyzés C = do.
Tehat C-rdl indul a dé-sor, szaknevén: C-Dur,

0 de

‘e

o

?A
ot
I

[e]

)

&

Ezzel parhuzamosan futhat egy 1a-sor a-rél. a-la-sor, szaknevén: a-moll. {a

A C-dur vezetdhangja a H. a-moll vezet6hangja a gisz.

Ha egy kereszt az elojegyzés, G = do. (a kereszt a fisz, onnan egyet fellépsz, ott a do:

Tehat G-rol indulhat a d6-sor: G-Dur.
Vele parhuzamosan futhat egy la sor e-rdl: e-moll.

G-dir vezetdhangja: fisz, e-moll vezetéhangja: disz. (lelépsz kis szekundo_t(j]

Ha 2 kereszt az el6jegyzés, D = do. (keresztek: fisz, cisz. Az utolso kereszt{)—tl onnan fel egyet

Tehat D-r6l indul a d6-sor, szaknevén: D-Dir,
Ezzel parhuzamosan futhat egy la-sor h-r6l. h-la-sor, szaknevén: h-moll.
A D-dur vezet6hangja a cisz. h-moll vezetdhangja az aisz.

Ha 3 kereszt az eldjegyzés, A = do. (A keresztek: fisz, cisz, gisz. Az utolso gisz.

Tehat A-r6l indul a d6-sor, szaknevén: A-Dir,

Ezzel parhuzamosan futhat egy la-sor fisz-rol. fisz-1a-sor, szaknevén: fisz-moll. {

Az A-dir vezetbhangja gisz. fisz-moll vezet6hangja: eisz.

Ha 4 kereszt az el6jegyzés, E=d6. (keresztek: fisz, cisz, gisz, disz. Utolso a disz. Onnan fel egy—E E-

Tehat E-r6l indul a dé-sor, szaknevén: E-Dir,

Ezzel parhuzamosan futhat egy la-sor cisz-rol. cisz-1a-sor, szaknevén: cisz-moll.f

E-dur vezetGhangja: disz. cisz-moll vezet6hangja: hisz.

Ha 1 bé az elojegyzés, F = do.

Tehat F-r6l indul a dé-sor, szaknevén: F-Dur,

Ezzel parhuzamosan futhat egy la-sor d-rol. d-la-sor, szaknevén: d-moll.
F-dur vezetéhangja: e. d-moll vezetdhangja cisz.

Ha 2 bé az el6jegyzés, Bé = do. (bé-k: bé, esz. Az utolso elotti a bé a db.)
Tehat Bé-r6l indul a do-sor, szaknevén: Bé-Dur,

Ezzel parhuzamosan futhat egy la-sor g-rol. g-1a-sor, szaknevén: g-moll.
Bé-dur vezetdhangja: a. g-moll vezetdhangja: fisz.
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3b: bé, esz, asz. utolso elotti=esz, Esz-dd. Esz-duar. vezetéhangja: d. c-moll vezetdhangja: h.

4b: bé, esz, asz, desz. Az utolsé el6tti: asz, igy O a do. Asz-dir vezetShangja: g, f-moll vezetShangja e.

Mar csak a kvintkor illetve kvintoszlop van hatra, ahol minden eddigi adat egyben vilagosan 4tlathato.




A D--R--M-F--SZ--L--T-D" rendszer (dur skala) cloallitasa a torzshangokbdl centiszalag segitségével

- C D E__F G A H__ ¢ d e { g a h_¢'— +

- do ré mi__ (& sz0 la ti_ dé’— +  (ezt a szerkezetet szeretném elérni)

Barmilyen hangrdl indulva szeretném megkapni a d--r--m-f--s--l--t-d" szerkezetet, rendszert.

Kivélasztom. hogy hova szeretném rakni a do-t, milyen hangmagassagra.

Kivagom a Nagy Centiszalagbol azt a részletet, szelctet. ami onnan indul, ahova a do-t szeretném rakni.

Onnan inditva kivagok egy oktavnyit (pl: C-c, D-d).

Megnézem a d-r-m-f-s-I-t-d* szerkezetet és Osszevetem a torzshang-szalagbol kivagott rész szerkezetével.

Ha egyezik. oriilok: ha van kiilonbség, addig taszigédlom a torzs- és abc-s hangokat a modositojelekkel (# b x bb), amig
mcg nem kapom a d-r-m-f-s-1-t-d’ szerkezetet. Vigyazz, nc a d-r ...-t tologasd, hanem a torzs- és abc-s hangokat.

Ahény # vagy b kell a d-r-m-f-s-I-t-d* szerkezet el6allitasahoz, annyi # / b lesz az adott do-sor el6jegyzésében.

C D E_F G A HC Ennek szerkezete megegyezik a dé ré mi fa szo la ti do’-val,

d r m_f s | t d Nem szitkséges hozza se # , sc b.

G A Hn C D E F G - G A H_C D E fisz G 1

d r m__ I s ] t d d r m f s ! 4

D E_F G A H C D - D E fisz_G A H cisz__D 2¢

d. T m { ] 1 t d d 3 m__f s | t d’

A H_C D E_F G A — A H_ csz D E fisz___gis7__ A 3#

d r m__{ s 1 t_d d T m_ f s R t d’

E F G A H C D E — E fisz gis7__A H cisz disz_ E 44

d r m [ 8 1 td

H_C D E_F G A H — H  cisz disz E fisz, gis? aisz__H 54

d r m s 1 L d

Fisz_ G A H_C D E Fisz  — Tisz gisz_aisz 11 cisy__ disz cisz__fisz 6%

d d

Cisz__D E_F G A H Cisz — Cisz  disz eisz__fiss gise aisz__ hisz  cisz 7#
d T m I 8 1 tda

Most jon az érdekes. Nézd meg ijra az egészet, de mas szemszogb6l. Ha az eldzd kereszteket mar belehelyezzitk a kivagott
hangsorrészletbe, mindig csak egy uj kereszt kell, ez pedig a ti helyét jeloli ki. (Az utolsé kereszt = ti.)

C D E_F G A H_C Ennck szerkezete megegyezik a do ré mi fa szo la ti do’-val,
d r_m_f 5 1 t & Nem sziikséges hozzd se # . se b.

G A H_C D I F G - G A H_C D E fise_ G

d r m f B | t d d r m__f J Lt d

D E FszG A _H_C D — D E G A H cisz D

d r m__{ s | t d

A H Cisz D E_ Tise G A — A___H _D E gisz__A

d r m_{ s I t_d

E_ Fisz__ Gisz A_ _H_Cisz D E — E A H_ disz__ E
d_ r  m_ f 5 | t o

11 Cisz Disz E _Fisz _Gisz A__H - H _E aisz7 H
d r_om_ [ s ] L d

Fisz__ Gisz___Aisz H Cisz Disz E  Fisz — _ _H eisz

d L d

Cisz__Disz___kisz_Fisz Gisz___Aisz H__ Cisz — hisz__

d r m__f S R I ¢ A




Ugyanezt megnézziik a b-s hangsorokkal is.

ime a Nagy Centiszalag:

-C D E _F G A H_ ¢ d c f g a _h _c—+

¢és a d6-dO” centiszalag, ezt szeretném elérni: -do ré___mi_f4 sz6 14 ti_do’—

F G _A H_C D E_ - F G A__be C D L F 1b
d T m__f s !  d d rm [ s L T

B¢ C D EF G A Bé -~ Be C D_esz F G A_ bé 2b
d r m s 1 & d r m__f S | t d

Esz__F G A H_C D_Esz — sz ¥ G__asz b¢ C D esz 3b
d r m__f S 1 4 d r  m f s LI

Asz H_C D E_F G__Asz — Asz bé C desz.  esz F G_asz 4b
d room_f s 1t & d r m f s 1 t_d

Desz E_F G A H__ C_desz — Dess oS/ F__uese asz_ bé  C desz 5b
d r m__f s 1 t d d r m f s | L

Gesz A H_C D L _F gesz -» Gesz asz bé  cesy desy oSy F__gesz 6b
d r m_t s 1 t d r m f s 1 (I

Cesz D E_F G A HCesz — Cess desz oz tesy wesz as7____hé_ cesz7b
d T m__f s 1 t d d r m_ [ s 1 t d

Most megnézziik Ujra a folyamatot mas szemszogbol.
Ha a mar meglévd b-ket mindig beillesztem a kivagott centiszalag részletbe, mindig csak egy (ij b kell,
ez pedig a fa szolmizdcios hang helyére esik. (Utolsd b = fa, utolso elétti b = do.)

F G A H C D E F — F G A__be C D E F
d r  m_f s | t_d d rm_f s ! t &
Bé C D E_F G A B¢ — ) C D ez F G A_
d r m__{ $ l td
Lsz F G A B C D Esz — F G__asz cC D
d r m__{ S ! t_d
Asz B C D Esz F G Asz — C__dess K G_
d r m T ] | t 4
Desz  Esz F G_Ase_ B C desz - F gesz C
d r m_t s td
Gesz Asz B C Desz Esz_F gesz — __eesz - F
d T m__f s ! td
Cesz — _fesy

Cesz__ Desz___Esz. F_Gesz___Asz___ B
d r m f 5 b t

- d

A moll (14 sor) vezetdhangjanak (szi) elballitasa:
A szi-1 a sz6bol képezziik, féthangnyi felemeléssel. Hogyan?
Ha a sz6 tdrzshang —kereszitel #. Ha a 520 b-s hang —feloldojellel . Ha # -s hang — dupla kereszttel x.

Tobb részletet most nem mondok e témarol, pedig sok szép ¢és érdekes dolog van még, de most ennyi a szilkséges. 1dosebb
korotokban még olvashattok, tanulhattok rola. Maradjunk annyiban, hogy ezck a lapok: villanas / pillantas a Nagy mozaikbél.




AZ 5 A ZENEBEN BUVOS SZAM

A hét torzshang kvintenként felirhat6. (F-C-G-D-A-E-H)

A hétfoku rendszer tagjait felirhatjuk kvintenként.

Ha C-t6] Tiszta 5-ket lépsz felfelé, megtalalod a keresztes durokat. Ha lefelé, akkor a b-s dirokat.
b-s darok: (C) |-5 F-Bé-Esz-Asz-Desz-Gesz-Cesz-Fesz.

#-es durok: (C) t+5 G-D-A-E-H-Fisz-Cisz.

Ha A-r6l Tiszta 5-ket lépsz fel, megkapod a keresztes mollokat. Ha lefelé, akkor a b-s mollokat.
(a)] d-g-c-f-bé-esz-asz.

(a)1 e-h-fisz-cisz-gisz-disz-aisz.

(H-rdl) Fisz-rol 5-ként felfelé lépkedve az Gsszes keresztet leled meg. Bé kezdettel lefele menetelve b-ket:

(H) Fisz, cisz, gisz, disz, aisz, eisz, hisz.

Na akkor 6sszegezziik: KVINTOSZLOP és KVINTKOR.

Bé, esz, asz, desz, gesz, cesz, fesz.

Fidoy

s
AV 8/\';&'@3 .

Dur Vezetbhangja | parhuzamos moll | moll vezetShangja | #b | E LO JE GY VA E S
doé ti 14 szi
Cisz | Hisz Aisz Giszisz 7# | Fisz | Cisz | Gisz | Disz | aisz | eisz | hisz
Fisz | Eisz Disz Ciszisz 6# | Fisz | Cisz | Gisz { disz | aisz | eisz
H Aisz Gisz Fiszisz S5# | Fisz | Cisz | Gisz | Disz | aisz
E Disz Cisz Hisz 4 # | Fisz | Cisz | Gisz | Disz

5 A Gisz Fisz Eisz 3 # | Fisz | Cisz | Gisz

: T D Cisz H Aisz 2# | Fisz | Cisz

G Fisz E Disz 1# | Fisz

-s C H A Gisz 0
F E D Cisz 1b| Bé
Bé A G Fisz 2b | Bé | Esz
Esz | D C H 3b|Bé | Esz | Asz
Asz | G F E 4b | Bé | Esz | Asz | Desz
Desz | C Bé A 5b | Bé | Esz | Asz | Desz | gesz
Gesz | F Esz D 6b | Bé | Esz | Asz | Desz | gesz | cesz
Cesz | bé Asz G 7b | Bé | Esz | Asz | desz | gesz | cesz | fesz

c : C 5 (Dﬁmym&ns a +S (DC e irdoues 5
- ¥ G irduy ) - B N
. Lo 4 ‘5 {)..utkios‘-‘-
(320bde minass o o Vi) &'

N s t

B o = D b
ESL A C 3 )uSL
E .
Asy \2 @iz
Dur Fisz moll 0o 6b asz
Gesy &0

A rokonsidg mértéke: minél tobb kozos hang. Legkozelebbi a parhuzamos dir, moll, majd a Dominans és
Szubdominans hangnemek. Az egymastol 5 tavolsagra levd hangnemek kozott kvintrokonsag van.

A tonikatol felfelé 1€v6 B4 tavolsag a dominans hangnem felé haladast mutat, mert a b4 ott = vezetohang,

Hangnem: meghatarozott szerkezetl hangsor és annak abszolut hangmagassaggal meghatérozott helye.

Hangkészlet: az 6sszes részt vevd hang. Ebbol all 6ssze a hangrendszer, amiben a dallam ,,megy”.
Hangsor: a résztvevo hangok egyszer leirva. Hangsor # hangkészlet!




HANGSOROK

1. Két alaptipust illik ismerni: ....-chord, és

...-chord (ejtsd: kord)
Jelentése: lanc, fiizér. Egymas melletti, szomszéd hangokat jelsl. A ... helyén egy szam all.

...-ton végi hangsorok.

2 =bi - bichord = 2 egymas melletti hang.

3 =tni - trichord = 3 egymas melletti hangbol 4116 hangsor.
4 =tetra - tetrachord = 4 szomszédos hangbdl allé hangsor.

5 =penta - pentachord =5 szomszédos hangbdl allé6 hangsor.

6 =hexa - hexachord = 6 szomszéd hang sora.

Példak: d6 bichord hangkészlete = d6, ré.  Ré trichord = ré, mi, fa. Sz6 tetrachord = sz0, 14, ti, do.

... -ton
Jelentése: hang. Nem feltétleniil egymas melletti hangokat jelol.
2bi - biton
3 tri - triton (Nem keverendd a tritonus-szal = B4, enharménikusan = Sz5)
4 tetra - tetraton
5 penta - pentaton

Pentaton — Anhemiton pentaténia
Ez nevezetes hangsor. A magyar népzene Osi dallamainak egy csoportja pentaton. Pontosabban:
félhangnélkiili, kvartonként felirhatd, 5 hangbo6l 4116 hangsor. ANHEMITON KVARTPENTATON. /
(an = nincs, hemi = fél, ton = hang. kvart = 4-onként felirhatd, penta ton= 5 hang.)
Ezzel leirtuk a tulajdonsagait. Nincs benne félhang — fa és ti. Maradt 5 hang:
dé, ré, mi, sz6, 14. Es ha felirunk minden hangot, tényleg 4-esével lesz egy-egy tag: 1 mi-la-ré-sz6-dé.
Mivel , kihagyjuk™ a fa és a ti hangot, a hangsor tagjai k6zott nagy szekund és kis terc tdvolsag van.

—

do’

do
N2

sz6 la

N2

ré mi

N2 K3 K3

Mivel 5 hangbdl all a hangsor és barmelyik hangrél indithatok egy hangsort, 5 féle lesz. Ezeknek mind mas
szerkezetiik, hangzasuk, és hangulatuk van. (5 féle szerkezet, idegen széval: modus - ejtsd: modusz)

D6 pentaton  d6 ré mi sz 14 do’

Ré pentaton ré mi szd l1a do> r&

Mi pentaton mi sz0 la d r& mi

Sz6 pentaton sz6 la d r& mi’ sz’

La pentaton la do> ré mi’ sz6’ &’

Népdalnal, a dal végén 1évd zaréhang donti el, milyen pentaton a dallam. P1.: d6-végii = d6-pentaton.

Pentaton dal lejegyzésénél elofordul, hogy az utolsé #-et / b-t nem rakjak ki, vagy csak zarojelben. Ugyanis
szolmizalva az utolsé kereszt = ti, az utols6 b = f4, és ezek igysem szerepelnek a pentatonban.

Prediatonikus, tehat a diatdnia elotti hangsor.

Adott hangnem, el6jegyzés szerint:
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2. Hétfoku hangsorok

Ha azt hallod: modalis hangsorok, egyhazi hangsorok, diatonikus hétfokisag — mind ez a témakor.

7 hangbdl 4116 hangsor, ahol a tagok ko6zti tavolsag k2 és n2. Tagjai: d6-ré-mi-fa-szo6-1a-ti.

Mivel 7 tagja van, és mindrdl épithetek egy hangsort, 7 féle lesz, 7 kiildnféle szerkezettel. (7 modus)

Szerkezetiik — hangulatuk alapjan lehetnek dir vagy moll jellegiick. Ezt a 3. hang (terc) mutatja meg. Ha olyan, mint a
14-soré (kis terc), akkor moll jellegii a sor. Ha a d6-soréhoz hasonl6 (nagy), akkor dir jellegi.

Akkor ki is cserélhetem a szoveget, a szolmizaciét d6- és la-sorra? Majdnem. Ha egymas mellé helyezziik a vizsgalt
hangsor és a hasonl6 (do6, vagy 14) sor szerkezetét, lathatjuk, hogy mindig eltér egy ponton. De egy médositassal
megoldhato a szoveg cseréje. Ez lathato a 6. oszlopban (milyen sor mivel).

sor terjedelem a hangsor neve szerkezete jellege milyen sor mivel jellemz6 hangksze hypo mixtura
D6 | d6-do’ I6n d r mf s 1 td Dur | D6 sor n3, n7 s-s’ s-d’
Ré | rér¢&’ Dér r mf s | td r moll | LA sor fi-vel k3, k6 - I-r’
Mi | mi-mi’ | Frig mf s 1 td r m | moll| Lasorta-val k2, k6 t-t’ t-m’
Fa | fa-f& Lid,lyd |[f s 1 td r w £ |Dir | D sor fi-vel n3, b4, n7 d-d> | d-f
Sz6 | sz6-sz6’ | Mixolid |s 1 td r o f s | Dar | D6 sorté-val n3, n6, k7 -1’ r-s’
La | 14-18° Eol/aeol |[I, ttd r mf s 1 moll | L4 sor k3, k6, k7 m-m’ | m-I’
Ti | ti-ti’ Lokriszi {t, d r mf s | t Nem soroljuk be | k2, sz5, fa-ti Iépés

Kiegészitd anyag, érdekesség (B6hm: Zenei Miiszotar)

Hipo / Hypo hangsor: 4 hanggal lejjebb kezdddik, mmt az alaphangsor és egy oktav a hangteljedelme de
zar6hangja megegyezik az alaphangsoréval. Pl: i6n = d6-sor d6tél d6’-ig. Hypoion = sz6’-t6] sz6-ig, de
zar6hangja: d6. (Hiszen ha egyszerii sz6-sor lenne, sz véggel, akkor mixolid lenne. De dé-ra zar.)

Mixtura: Az alaphangsor és a hypo hangsor terjedelmének &sszeadasa. fgy nagy lesz a hangterjedelem.

Diaténia: 7 foka hangrendszer, tagjait tiszta kvintenként felirhatjuk. Ezeket szekundokba rendezve kapjuk
a hangsorait. Ez lesz a 7 modus. (A modus sz6 jelentése még — hang, zaréhang, igy a hangsoré.)
Modalis hangsor: A diat6nia 7 hangsoranak, modusanak gyiijténeve. A kézépkorban mindnek kiilon neve
és szama volt. Nem kizaro6lagos egyhazban hasznalatos hangsorok.
Egyhazi hangsorok: Az antik gérog hangsorokra vezethetok vissza. Autentikus és plagalis csoportra
oszthatok, (plagalis — hypo hangsorok), jelolésiik I-XII. Eredetileg 8 sor. A 12. szazadt6l 12.

1 - Dér, II- Friggz, ~ V-Lyd, VII - Mixolid, XI - Eol, IX - Ion{lon),
II-hypodér, IV —hypofrig, VI-hypolid, = VIII — hypomixolid, XII - hypoeol, X - hypoion
Dir, moll

r

A késdbbi korok folyamén a Dir €s a moll hangsor lett uralkod6. Dir = dé-sor. Moll = l4-sor.
A dur-t NAGYBETUVEL, a moll-t kisbetiivel irjuk. Példaul: C-dir, a-moll.

A 3 moll:
Természetes eol: 14,-ti,-d4-ré-mi-fa-szd-1a
Osszhangzatos = harmonikus: 14,-ti,-d6-ré-mi-fa-szi-14. Van benne ti-d6 kapcsolatot utinzoé vezetShang:
szi (a szot felemeljiik). A vezetbhang a hangsor 7. tagja, foka, mely k2-re van az alaptdl, és ravezet az alapra.
Dallamos = melodikus: 14,-ti,-d6-ré-mi-fi-szi-la visszafelé természetes: 1a-sz6-fa-mi-ré-do-ti-14; vagy nem.
Osszhangzatos mollban a vezetdhanggal (szi) létrejon egy bd szekund a fa és a szi kozt, ezt kiiszoboli ki a dallamos
mollban a fa—fi-re vald emelése. Visszafelé nem vezetiink sehova, ezért lehet természetes moll
+(Ciganyskala = 14,-ti,-d6-ri-mi-fa-szi-14 Emelt 4. és 7. hang.
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Adott hangnemben 1év$ parhuzamos hangsorok, parhuzamos modusok:  pX. & -2\% e VR _
. P o A K-R
[) o e ot P el b P e P S e N
L= P e x e © NPT S ML = T
&Yj e o< o ©. - — _'J
fanY ,
~
T
\.) i\ Y ’-4 n T 4./\\ UES g— » Q t\i‘ sy’ rm‘f » .t d AU \j‘ » L d’ o ““‘}g.\ PN B C‘Q‘ e ““:(’: Lt 0_,/(- f:"(:.
Or ¢ . . P
N ien v ]1 \05 & ity et ek Lrits,
+ Adott hangrol épitett hangsorok ,Vé T qr! \’)
v
) TR oI Al [ o N 4 -
1 LA Lid PRI I o= PR ERE ] y T b =
el c B S T A [ o g [ o O
{ : A= PoYaRs | (P R ol n‘+:bﬂ LA ir. Per®
J ¢ ‘ fi\ “4(5,’ ‘ ("'1’ d\!“";’(}'f k r(h& L Qk(f' lihcf,),‘ é(d ",, by b Q{;/’l‘«:w" - r\¥{;/4y/
\Chl . ?i‘ ~ \1:-(3 b} 8 v“aﬂ
‘ A\‘ ;.!,\ qu (E;: 'uu.\ l

{
1



3. Egészhangu skala: az oktavot 6 egyforma egész hangra osztja fel. ) — e

4. Kromatikus skala: az oktavot 12 egyforma félhangra osztja fel. Hangszeren skalazva felfelé a keresztes, lefelé a
bé-s hangok sorakoznak. (Ehhez kapcsolodik a dodekafon szerkesztési modszer.)
chroma — szinezés. 7+5 =12. 7 fehér és 5 fekete billentyii a zongoran.

o Has kipyo - .
PRI 2 el < 1< HP S VA 5 PoaT i
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5. Lassus féle 11-fokasag: d-r-m-f-s-I-t + 4 diézis hang. 7 + 4 = 11. Segitség a +4 hang megjegyzéséhez: Azoknal a
modalis hangsoroknal, ahol nincs természetes vezetbhang, modositassal allitottak el6, igy minden sornak lett.

Do-sor: ti. Ré-sor: di. Mi-sor: ri, (feliilrél pedig: fa) Fa-sor: mi. Szé-sor: fi. La-sor: ta (szi). Fanak a mi, és Dénak a ti
természetes vezetohang. A do- és la-sor hasznalatat tekintve csak késébb csatlakozott a tobbihez.

Parhuzamos hangsorok, parhuzamos hangnemek, paralel modus. Parhuzamos / paralel diir — moll

Azonos eldjegyzéshez tartozé hangsorok. !
P1.: C-dur és a-moll. Azonos az eldjegyzésiik. Egy d-r-m-f-sz-1-t rendszeren beliil vannak. Ha C = d4,

akkor alda = A, és a la-sor = A la-sor lesz. Pl.: F-dir és d-moll, G-dur és e-moll.

Pl.: Ha F = d6, akkor G =ré, A =mi, b = fa, ... Akkor nézziik a modalis hangsorok parhuzamos modusait.
F-i6n ~ do sor. G-dor — ré sor. A-frig — mi-sor, ... Parhuzamosan futnak e§ymés ge]lett.
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Dir hangsor, vagyis dé6-sor, .
A dur hangsor parhuzamos mollja, vagyis a hozza tartozo la-sor
A dur és a parhuzamos mollja lekottiazva,

E hangnemek eldjegyzése violin- és basszuskulesban,

A hangsorokhoz tartozo el6jegyzés megnevezése.




